

DIARIO DE CÓRDOBA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE. DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA.

Dirección telegráfica DIAFIC.

AVANTAGE NÚM. 30

TELÉFONO 150.

Descripción en Córdoba. | Trimestre. | 5 Ptos
Idem resto de España. | Anual. | 10 Ptos
Idem en el extranjero. | | 10 Ptos
Pago adelantado. | Número suelto, 10 céntimos.

Nº 21.663

DOMINGO 30 DE NOVIEMBRE DE 1919

FRANQUEO
CONGRESADA

RECUERDOS DE OTROS DIAS

La fuga de Olózaga

Nadie que haya hojeado nuestra historia ignorará que uno de los políticos españoles de más relieve en la primera mitad del último siglo fue don Salvatierra Olózaga.

Pocas personas habrían tenido una vida tan agitada como la del ilustre rojano. Sus ideas avanzadas, su intervención en las maquinaciones de sociedades secretas para derrocar a Fernando VII, sus campañas contra el Gabinete de Izquierdo, su odio a Espartero, le hicieron objeto de continuas persecuciones, prisones y destierros que cubrieron la mayor parte de su existencia.

Más de una vez gustó las mieles del triunfo, pero éste fue siempre tan efímero, que Olózaga apenas tuvo tiempo de darse cuenta de él.

Tras un destierro impuesto o voluntario para evitar una persecución, aparecía en la vida pública y su palabra vibraba en el Parlamento defendiendo las doctrinas llamadas entonces progresistas o en las Academias disertando sobre temas filosóficos, jurídicos e históricos, y su pluma fulminaba rayos en la prensa avanzada contra sus adversarios.

Narváez, al encargarse del Poder, no dudó que don Salvatierra Olózaga se había negado a suscribir la acusación formulada contra aquél por Espartero y la premió al rasgo nombrándole embajador de España en París, cargo que desempeñó varias veces, revelando en él los talentos que establecieron, así como en su colaboración en varios proyectos del Gobierno, entre ellos el de la Ley electoral y el del Reglamento del Congreso.

Pero la página más saliente de la historia del famoso político es la que se relaciona con el desembarco en el Trono de Isabel II y el epílogo de esta página puede desecharse lo que se escribió en Córdoba, aunque no lo consiguen los biógrafos del ilustre rojano.

Proclamada dicha Reina apresó hubo cumplido la mayor edad, Olózaga fué llamado a los consejos de la Corona y formó gobierno, en el que además de la Presidencia, se reservó la cartera de Estado.

Sus eximios emprendieron contra él una rude campaña en el Parlamento y en aquella otra, más que en todas las anteriores, reveló sus excepcionales dotes de orador y de polemista, pronunciando discursos eloquentes y energéticos, algunos de los cuales prodijeron verdadera sorpresa, como aquel inolvidable a que puso término con las frases: «Dios salve a la Reina; Dios salve a España».

Pero todas sus energías, todos sus talentos y toda su habilidad resultaban insuficientes para contener la tempestad de las pasiones y los odios y, temeroso de naufragar en las Cortes, decidió deshacerse.

Entonces González Bravo lanzó contra él una terrible acusación; dijo que encerrado a solas con la Reina, que contaba poco más de catorce años, se obligó violentamente, cogiéndole la mano, a firmar el decreto de disolución de las Cámaras. Tal acusación fué sostenida por Pesado Herrera y el 29 de Noviembre de 1843 se publicó un Real decreto exonerando a don Salvatierra Olózaga de sus cargos.

Inmediatamente fué preso y ordenóse su detención.

Pocos días después llegaba a Córdoba, conducido por la fuerza pública, de pasó para Málaga, donde se le había de embarcar, con ignora rumbo.

En nuestra ciudad contaba Olózaga con bastantes amigos y correligionarios que decidieron prepararle la fuga y el éxito corrió sus propósitos.

Es uno de los primeros días de Diciembre, lluvioso y frío, una pareja de soldados condujo al ex presidente del Consejo de ministros, desde la residencia del jefe político de la provincia, ante quien había tenido que comparecer, a la cárcel en que estaba recluido.

Acompañando varias significadas personas, y, teniendo en cuenta la categoría del preso, los soldados iban detras, a alguna distancia.

Al llegar a la mediación de la calle del Río, Olózaga alargó el paso y penetró en el café llamado después Salón Viejo.

Los guardianes del famoso político, a quienes los acompañantes de éste procuraban dificultar todo lo posible el tránsito, valléndose de las preguntas y de la estrechez de la calle, entraron en el establecimiento citado, registraron minuciosamente y el más profundo de los desalientos, nubio a una gran estuporación, los dejó invisibles y fríos como estatuas de nieve. ¡El preso había desparecido!

Sin duda salió por la otra puerta del café, yendo a refugiarse en el domicilio de algún amigo o correligionario.

Esta era la creencia general, la suposición lógica y, sin embargo, la más distante de la realidad.

Don Salvatierra Olózaga, al trasparar los umbrales del Café Salón Viejo, se encerró en un retrete que estaba en el lado derecho del portal; allí se aguardó un joven portador de un abulento pañuelo formado con un pañuelo de los que el rey llamaba de sandía. Aquel escondrijo encubría un uniforme completo de remontista.

Olózaga se despojó de su traje que ostentaba un pañuelo de media al uniforme, visitó la casa y salió muy tranquilo por la misma puerta por donde entró, marchando al lugar previamente convulado con las personas que lo facilitaron la fuga.

¿Qué fueron estos? La principal, la que proporcionó el uniforme de remontista, el conocido industrial cordobés don Joaquín Vassallo, quien estrenó a un operario de su fábrica de

pafios la delicada misión de preparar el cambio de traje del ferviente progresista.

Este personaje, varios días en nuestra ciudad, oculto en la casa de bañadores llamada de las Miriquitas, muy próxima al lugar de la fuga descrita, pues se hallaba en la esquina de la cuesta de Luque y de la calle de Ambrosio de Morales, aguardando el momento oportuno para poder marchar al extranjero.

Sus amigos, por mediación de Carre Márquez, Manchado y otros individuos que gozaban fama de valientes, pugnaron en relaciones con unos contrabandistas y en unión de estos, como si perteneciera a su partida, salvó la frontera de Portugal, colgándose a salvo de sus perseguidores.

Desde entonces Olózaga pasó en la mayor parte de su vida fuera de España, principalmente en Francia e Inglaterra, sorprendiéndole la muerte en Egipto (París) el 26 de Septiembre de 1873, a los sesenta y cinco años de edad.

Ricardo de Montiz.

El periódico *Euskadi*, de Bilbao da cuenta en los términos siguientes del banquete con que ha sido obsequiado en aquella capital el ilustre pintor cordobés Julio Romero de Torres:

El francés existe ostentado por el notable pintor Julio Romero de Torres con la exposición de sus últimas obras que actualmente se celebra en Bilbao, habrá hecho nacer en el ánimo de muchos un anhelo sincero, justo, y plausible por tanto, de tributar al artista el homenaje de su admiración.

Sólo complacer ese anhelo era el objeto del simpático banquete que ayer el mencionado tuvo lugar en el restaurante de la Sociedad Bilbaína, organizado por varios amigos y admiradores del pintor cordobés.

Este cumpleaños que bastará a excusarnos de describir en la resina la cordialidad y la animación que tanto contribuyeron a realizar el acto.

Muestra palmaria y evidente de las grandes simpatías que con su arte ha logrado granjearse en nuestra villa Romero de Torres, fué el número de comensales que allí concurren. Figuraron entre estos, elementos representativos de la cultura rica en todas sus manifestaciones, aparte de otras distinguidas personalidades bilbaínas que también se hallaron presentes.

A ambos lados del engalanado ocuparon asiento en la mesa presidencial, artistas y literatos tan prestigiosos como Arreta, Quads, Saizade, García Salazar, Aranz, Castellanos, Javier Cortés, Evaristo Valle y Begevsky, el notable pintor ruso.

Durante la celebración del banquete fueron llegando bastantes adhesiones. Recordamos, entre otras, las de Alberto de Arruz, Quintín de la Torre, Manuel Bautista, el director de la revista *Hermes*; don José de Sariz; don José Félix Lekutik; don Pedro Larrañaga, señor Acebedo y señora; el Real Apoyo.

El señor Aranz, Castellanos ofreció el banquete con frases breves, pero célebres y llenas de afecto cariñoso hacia el artista.

A continuación, don Fernando de la Quadra Salcedo leyó unas cartillas—muy bien escritas y muy bien leidas—hechas por un ligero estudio de la pintura de Romero de Torres, exponiendo el estado en que se halla nuestro espíritu en cuanto a esta manifestación del arte y extendiéndose en amplias consideraciones sobre la pintura académica y el sentimentalismo del artista cordobés, al que considera como el iniciador de una nueva plática. Con motivo de todo esto, el señor de la Quadra Salcedo trajo a colación frases muy acertadas y galanas que le valieron el aplauso unánime de los comensales, y los cuales pusieron con unos párrafos de «La Gaceta de Bellas Artes» de Francia, en los que se elegía altamente al artista.

El Ayuntamiento de Basas, por iniciativa de doña Ascension Sastre de Prado, vocal de la Junta de primera enseñanza, ha instruido expediente para crear una escuela nacional de niñas en la aldea de Albendín, anexo a aquel pueblo.

—La mutualidad escolar *Piquer*, de Córdoba, ha solicitado setenta y ocho castillos de don los infantiles y creará la titulada *Nuestra Señora de la Fuentana y Santa Teresa*.

—La Sección administrativa de Primera enseñanza de Alava ha enviado para su entrega al interesado el nombramiento de maestro interino hecho a favor de don Celestino Segura Villa.

—Don Manuel Rodríguez ha renunciado al cargo de maestro de Adamuz.

—El Alcalde de Priego ha comunicado la posesión del maestro de la aldea de Zúgrilla don Manuel Horcas.

—La Alcaldía de Castro del Río ha devuelto un oficio enviado por la Sección de Jérez para entregarlo a don Juan Zafra, por hallarse este ausente.

—Don Victoriano Gómez Rodríguez ha sido nombrado auxiliar de las escuelas de Adamuz.

—La maestra doña Concepción Rodríguez de la Coba debe presentarse en la Sección administrativa de Primera enseñanza de esta provincia para informarla de su destino de su interés.

MOVIMIENTO DEMOGRÁFICO

Ayer se hicieron en los juzgados manuelinos de esta capital las inscripciones siguientes:

Distrito de la Izquierda.—Refugio Ruiz Salcedo, de 19 años; Josefina García Velasco, de 32, Angel Tercero González, de 23, y Juan Cerdoba Márquez, de 66.

Neculmento.—Ninguno.

Matrimonio.—Salustiano Rico León con Josefina Ruiz Tarifa.

DE LA SOCIEDAD

Siguiendo las últimas noticias recibidas de Madrid se ha acentuado la gravedad de la dolencia que padece nuestro distinguido amigo don Juan Basabe, tomándose un fuerte desenlace.

Sinceramente lo desploramos y pedimos a Dios que derivea la salud al enfermo.

—Se halla en Córdoba el diputado a Cortes por esta circunscripción don Eugenio Barroso.

—Ha marchado a Posadas don Mariano Franco.

—Ayer llegó de Madrid la señora de Rosario Sánchez Guerra, viuda de Barroso.

Clínica Roncal
ESPECIALISTA: Garganta, Nariz, Gido
LABORATORIO.—Consulta de 1 a 3.
Bravio la Portilla, 6, pral.—Córdoba.

Homenaje a Romero de Torres

El periódico *Euskadi*, de Bilbao da cuenta en los términos siguientes del banquete con que ha sido obsequiado en aquella capital el ilustre pintor cordobés Julio Romero de Torres:

El francés existe ostentado por el notable pintor Julio Romero de Torres con la exposición de sus últimas obras que actualmente se celebra en Bilbao, habrá hecho nacer en el ánimo de muchos un anhelo sincero, justo, y plausible por tanto, de tributar al artista el homenaje de su admiración.

Sólo complacer ese anhelo era el objeto del simpático banquete que ayer el mencionado tuvo lugar en el restaurante de la Sociedad Bilbaína, organizado por varios amigos y admiradores del pintor cordobés.

Este cumpleaños que bastaría a excusarnos de describir en la resina la cordialidad y la animación que tanto contribuyeron a realizar el acto.

Muestra palmaria y evidente de las grandes simpatías que con su arte ha logrado granjearse en nuestra villa Romer de Torres, fué el número de comensales que allí concurren. Figuraron entre estos, elementos representativos de la cultura rica en todas sus manifestaciones, aparte de otras distinguidas personalidades bilbaínas que también se hallaron presentes.

A ambos lados del engalanado ocuparon asiento en la mesa presidencial, artistas y literatos tan prestigiosos como Arreta, Quads, Saizade, García Salazar, Aranz, Castellanos, Javier Cortés, Evaristo Valle y Begevsky, el notable pintor ruso.

Durante la celebración del banquete fueron llegando bastantes adhesiones. Recordamos, entre otras, las de Alberto de Arruz, Quintín de la Torre, Manuel Bautista, el director de la revista *Hermes*; don José de Sariz; don José Félix Lekutik; don Pedro Larrañaga, señor Acebedo y señora; el Real Apoyo.

El señor Aranz, Castellanos ofreció el banquete con frases breves, pero célebres y llenas de afecto cariñoso hacia el artista.

A continuación, don Fernando de la Quadra Salcedo leyó unas cartillas—muy bien escritas y muy bien leidas—hechas por un ligero estudio de la pintura de Romero de Torres, exponiendo el estado en que se halla nuestro espíritu en cuanto a esta manifestación del arte y extendiéndose en amplias consideraciones sobre la pintura académica y el sentimentalismo del artista cordobés, al que considera como el iniciador de una nueva plática. Con motivo de todo esto, el señor de la Quadra Salcedo trajo a colación frases muy acertadas y galanas que le valieron el aplauso unánime de los comensales, y los cuales pusieron con unos párrafos de «La Gaceta de Bellas Artes» de Francia, en los que se elegía altamente al artista.

El Ayuntamiento de Basas, por iniciativa de doña Ascension Sastre de Prado, vocal de la Junta de primera enseñanza, ha instruido expediente para crear una escuela nacional de niñas en la aldea de Albendín, anexo a aquel pueblo.

—La mutualidad escolar *Piquer*, de Córdoba, ha solicitado setenta y ocho castillos de don los infantiles y creará la titulada *Nuestra Señora de la Fuentana y Santa Teresa*.

—La Sección administrativa de Primera enseñanza de Alava ha enviado para su entrega al interesado el nombramiento de maestro interino hecho a favor de don Celestino Segura Villa.

—Don Manuel Rodríguez ha renunciado al cargo de maestro de Adamuz.

—El Alcalde de Priego ha comunicado la posesión del maestro de la aldea de Zúgrilla don Manuel Horcas.

—La Alcaldía de Castro del Río ha devuelto un oficio enviado por la Sección de Jérez para entregarlo a don Juan Zafra, por hallarse este ausente.

—Don Victoriano Gómez Rodríguez ha sido nombrado auxiliar de las escuelas de Adamuz.

—La maestra doña Concepción Rodríguez de la Coba debe presentarse en la Sección administrativa de Primera enseñanza de esta provincia para informarla de su destino de su interés.

TRIBUNALES

Jueces orales

Martínez, ante la Sala primera de esta Audiencia, se verá, en juicio oral y público, la causa instruida en el Juzgado de Córdoba contra Francisco Romero Jiménez, por el delito de hurto, teniendo a su cargo la defensa y representación del procesado los señores Casanova y Cruz.

En la sesión segunda se celebrará en vista de la causa seguida en el Juzgado de Priego, contra Alejandro Sánchez Serrano, por el delito de lesiones.

Los señores Fernández y Ramírez tienen a su cargo la defensa y representación del procesado.

Sentencia

Por la Sala segunda de esta Audiencia se ha dictado sentencia en la causa instruida en el Juzgado de Aguilar contra Eliseo Cortina Mota, por el delito de estafa, imponiendo al procesado la multa de ciento cincuenta pesetas y pago de las costas procesales.

Absolución

En la vista que con intervención del Jurado, se celebró ayer en esta Audiencia para fallar la causa instruida en el Juzgado de Hinojosa del Duque contra Jorge Luis Caballero, por el delito de robo y falsedad, el Jurado dictó veredicto de incapacidad y el Tribunal de derecho absolvió al procesado.

—En la vista que con intervención del Jurado,

los señores encargados tienen derecho a sentarse en la mesa plana que mantiene

GRAN TEATRO. - IDEAL CINEMA

(El espectáculo preferido por el público selecto.)

Hoy, a las 5 y 1/2, GRAN MATINEE, tomando parte todos los artistas.—DEBUT de la original atracción el cuarteto LAS TRES GRACIAS Y SU PROFESOR.—Exhibición de la graciosa cinta cómica en tres actos CHARLOT ARMAS AL HOMBRO. Gran éxito de risa.

A las 8 y 1/2 de la noche.—ESTRENO del séptimo episodio titulado «Un minuto de vida» y última exhibición del sexto de la sensacional serie EL BUQUE FANTASMA.—Presentación del notable cuarteto LAS TRES GRACIAS Y SU PROFESOR.—Gran éxito de la renombrada estrella aires regionales a gran voz LA TEMPRANICA.

Véanse programas.

EL CONFLICTO DE LA LECHE

Los acuerdos tomados por la Junta provincial de Subsistencias en su sesión del viernes último, los cuales publicamos ayer, no han solucionado el conflicto de la leche, sino que, por el contrario, lo han agravado considerablemente.

La asociación de productores, no conformándose con la tasa establecida por dicha Junta, ha decidido suspender el abastecimiento desde mañana.

Ayer ya se notó bastante escasez de leche en el mercado de esta capital.

El Gobernador civil, entendiendo que la actividad de los productores de leche implica una exalación que causa grandes perjuicios al venderlo, ha formulado una denuncia contra la Junta directiva de dicha asociación al Fiscal de la Audiencia.

Además ha remitido al Abogado del Estado todos los antecedentes y documentos reunidos por la Junta de Subsistencias relacionados con esta cuestión.

A la vez ha tomado las medidas necesarias con el objeto de que no se carece de leche y de que la huelga anunciada para mañana no origine incidentes desagradables.

El señor Blasco Parales ha hecho público que garantizará la venta de leche a todos los productores de la capital que no quieran secundar la actividad de la asociación.

Asimismo hace gestiones para que los productores de los pueblos de la provincia abastecan de leche al mercado de Córdoba.

St. Director del DIARIO DE CÓRDOBA.

Muy señor mío: Agradeceré se sirva publicar en el periódico de su digna dirección las declaraciones que consigne a continuación, que considero necesarias, a fin de que sean tomadas en cuenta con motivo a la explicación que dabe de lo que era mi negocio de lechería publicado en la prensa local el día 27 y 28 del corriente con el título «Granja Eulalia y Lechería Higiénica».

Favor que espere merecer de V. su efectividad. s. s. q. b. s. m. Pedro G. Herrero.

Aclaraciones necesarias

Es lamentable que no se haya estimado precisa la información personal de los productores de leche asociados para la fijación definitiva de la tasa, el igual que se ha requerido la asistencia del señor Trillo con dicho objetivo. Con ello se hubiesen podido rectificar en el acto algunos errores que me ven obligado a hacer públicos.

La alegación que se hace de mi artículo publicado en la prensa diciendo que el principio de mi negocio fue con das vacas que producen 30 litros diarios, no es argumento razonado para buscar la producción media de las vacas y mucho menos adjudicarle 15 litros, cosa insufrible, dada que dichas dos vacas fueron adquiridas por mí en el período máximo de producción y esta producción fue disminuyendo paulatinamente hasta quedar estériles.

No se puede admitir tampoco que la vaca que no dé más de 10 litros se tenga que vender siendo buena de clase y no tener condiciones de desecho, pues todas las veces, por muy productoras que sean, a medida que avanza el estado de preñez van disminuyendo en producción, hasta llegar a dos o tres litros y quedarse completamente estériles, debiendo procurar si ganadero que se ejugue dos meses antes de parir, a fin de que traiga buena cabolla, pues usando el procedimiento de vente, cuando la vaca desciende a 10 litros diarios, entonces ninguna vaca se sostendrá por más tiempo de 4 ó 5 meses en la vaca.

TEATRO-CIRCO

FUNCION PARA HOY

Compañía de Santacana

Por la tarde, a las 5 y 1/2.

Estreno del juguete en un acto del Sr. Mundet,

UN MARIDO DE ADORNO

La comedia en dos actos.

COBARDOXAS

Por la noche, a las 9 y 1/4.

El grandioso drama en tres actos, titulado:

MARIA ROSA

Precios de tarde y noche: Butacas, 1'50.—

Anfiteatro, 0'75.—Grada, 0'25.

El lunes función popular con EL MISTICO.

En la Comisaría de Policía

Dos denuncias importantes

En la Comisaría de Vigilancia ha comparecido el comerciante don Salvador Vallente Gil, quien en nombre de la razón social Vallente y González, dueño de un establecimiento de tejidos situado en las calles Claudio Marcelo y García Lovers, manifestando aquello que se dependiente Ángel Sánchez Redondo, por él y sin autorización de la expresada sociedad, cobró al carpintero del Teatro Circo la cantidad de 54'50 pesetas por géneros adquiridos en el citado establecimiento; que a don Mariano Ruiz vendió géneros por valor de dieciocho treinta pesetas cincuenta céntimos y aunque no cobró en metálico dicha cantidad, fué percibida a cuenta de hospedajes, puesto que al denunciado vive con la expresada señora en calidad de huésped y que además vendió a la citada señora una toquilla valorada en quince pesetas.

El expresado dependiente al ser interrogado en la Comisaría de Vigilancia manifestó que era cierto que siguió la anuencia de sus jefes había cobrado una factura por la expresada cantidad al carpintero del Teatro Circo, disponiendo del mismo, y que asimismo era exacto que vendió a don Mariano Ruiz éstos por el valor anterior que en la anuencia de sus jefes, aunque no les díe cuenta de haber cobrado dicho crédito.

Gacetillas

La Academia de Ciencias

En la sesión celebrada anoche por la Real Academia de Ciencias, Bellas Letras y Náves Artes se hizo constar en el acta la satisfacción de la Corporación por haber sido concedida la enseñanza de Alfonso XII al académico don Federico Castejón y Martínez de Arizábal.

Don Manuel Ruiz Maya leyó un interesante trabajo titulado «El Hispano-americano. Ideal y necesidad de las naciones cervantinas», original del académico correspondiente con residencia en la Hispania don Israel Castellano.

Accidentes

Ayer fueron asistidas en la Casa de socorro las personas siguientes:

Domingo Almeida Cuevas, de una herida contusa en la región frontal.

Carmen Fernández López, de una contusión en la rodilla izquierda.

Y Manuel Castillo Doblas, de magullazos en la mano izquierda.

Mendigo recogido

Por el cuerpo de Vigilancia ha sido conducido al arresto municipal Federico Jiménez Sánchez (el) Federico, por encontrarse en la vía pública implorando la caridad de los transeúntes.

Se vende Auto-piano eléctrico, sistema «Clavist».

de gran sonoridad, sólida y elegante construcción, con teclado para tocar a mano y además, cerca de 60 rollos de escogidas composiciones, magnífico archivo musical, tarima y cuanto le es anexo. Para verlo y tratarlo en la Confitería «La Perla».—Córdoba.

La huelga de los ferroviarios

Ayer continuó la huelga de brazos caídos de los obreros del depósito de la Compañía de los Ferrocarriles de Andalucía, en virtud de que tampoco se le abonaron los salarios correspondientes a la quincena.

Al cárcel

Han ingresado en la cárcel Zulema Ortiz López y José Medina Guijarro que blasfemaron en la vía pública.

Agrias suyas

Ha sido denunciada Amalia Quiles por arrojar agrias suyas en la vía pública, siendo reincidente en esta falta.

Vaca desmandada

Ayer por la mañana una vaca propiedad de don León García, que regresaba del Matadero con cuatro cabestros, se desmandó en la carrera del Pratario y embistió a varios transeúntes y uno de ellos, llamado Domingo Almeida Cuevas, fue arrollado por la res, resultando con una herida leve en la región frontal, lesión de la que fue asistido en la Casa de socorro.

Estómago. — Intestino. — Hígado. Especialista, BERNAL BLANCAFORT Consulta de 1 a 3.—Gratis a las 6.

MARQUÉS DE BOIL, 1 (ESQUINA GONZALO) — CÓRDOBA

Atropellos

Al pasar ayer por la calle San Fernando Rafaels Salas Montero montado en una caballería, ésta se separó y atropelló a Carmen Fernández López, causándole una conmoción en la pierna derecha, de la que fue asistida en la Casa de socorro.

CURACIÓN DE LAS HERNIAS

INTERESA SABER:

que el reputado y perfilado ortopeda de Barcelona, con nombre oficialmente registrado Sr. Torrent, estará en Córdoba y en el hotel España y Francia, únicamente el lunes día 8 del próximo mes, y recibirá a todos quienes quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida y que no molestan ni hacen bullo, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdadero y el más eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los proponen, infinitud de eminentes médicos los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar tráqueos ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent, de nombre registrado.

Audié siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle, y tened muy presente que estará en Córdoba y en el hotel España y Francia, únicamente el lunes día 8 del próximo mes.

NOTA: —En Egipto el día 5 en el Hotel Comercio, en Sevilla el día 6 en el Hotel Oriente y en Huelva el día 7 en el Hotel Madrid, donde así mismo podrá visitarle todas cuantas personas lo deseen desde la noche de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. —Talleres y despachos en Barcelona. —Ur. 13. —Calle Tomént.

ADVERTENCIA: —Se recomienda el más grandísimo cuidado en no equivocarse con otros anuncios que llevan nombres parecidos o iguales podrían pertenecer en nada ni para nada a esta tan acreditada casa Torrent, nombre registrado; hay que buscar y acudir siempre, por tanto, al ortopeda Torrent de nombre oficialmente registrado.

Audié siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle, y tened muy presente que estará en Córdoba y en el hotel España y Francia, únicamente el lunes día 8 del próximo mes.

NOTA: —En Egipto el día 5 en el Hotel Comercio, en Sevilla el día 6 en el Hotel Oriente y en Huelva el día 7 en el Hotel Madrid, donde así mismo podrá visitarle todas cuantas personas lo deseen desde la noche de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. —Talleres y despachos en Barcelona. —Ur. 13. —Calle Tomént.

ADVERTENCIA: —Se recomienda el más grandísimo cuidado en no equivocarse con otros anuncios que llevan nombres parecidos o iguales podrían pertenecer en nada ni para nada a esta tan acreditada casa Torrent, nombre registrado; hay que buscar y acudir siempre, por tanto, al ortopeda Torrent de nombre oficialmente registrado.

Salón Ramírez

Hoy grandioso matinée familiar a las 5 y 1/2 de la tarde con regalo de una hermosísima muñeca.

Estreno del 6.º y último episodio de la colossal película de series: PARIS, LYON MEDITERRANEO, tomando parte todos los artistas.

Por la noche. —Últimos días de ESTRELLA AZUCENA (notable bailarina). —Últimos días de CARMEN ORTIZ (canzonista de aires regionales). —Exitazo inmenso de risa de LUIS ESTESO y LA CIBELES los únicos en su género. —Éxito de la prez Luisita ESTESO.

Muy pronto GRACIELA, notable canzonista. (Véase programas)

Sección Religiosa

Santo de hoy.—San Andrés, apóstol.—Mártires.

San Diodoro, presbítero y compañeros mártires.

Jubileo circular.—Hoy y mañana en la iglesia parroquial de San Andrés, cesteado por don Antonio Alarcón López, por su tío don Rafael López Martínez, padres y hermanos.

En San Pedro.—Hoy quinto día del solemne octavario que se celebra en esta parroquia a las Reliquias de los Santos mártires de Córdoba, con sermón. Dará principio a las diez de la mañana.

En San Pedro de Alcántara.—Hoy primer día de la solemne novena que las religiosas terciarias franciscanas dedican a su Excelsa Patrona la Inmaculada Virgen María, donde principio a las seis de la tarde, con exposición de S. B. M. Los sermones estarán a cargo del R. P. José Martel, Misionero del Inmaculado Corazón de María.

Los cultos de hoy serán costeados por doña María Jesús Barcia y hermanas, por sus difuntos.

En San Hipólito.—Hoy primer día de la solemne novena que la Asociación de Hijas de la Inmaculada Concepción de la Santísima Virgen consagra a su Excelsa Titular en dicha Real Iglesia, dando principio a las cinco y media de la tarde.

En Santa Cruz.—Hoy, a las cuatro y media de la tarde, primer día de la solemne novena que las religiosas de este convento consagran a la Santísima Virgen en el misterio de su Inmaculada Concepción.

Espectáculos

Festivales para hoy

GRAN TEATRO.—Ideal Cinema.—Gran matinée a las 5 y 1/2 de la tarde, tomando parte todos los artistas. Debut de la original atracción el cuarteto Las tres Gracias y su Profesor. Exhibición de la graciosa cinta en tres actos Charlot armas al hombro.—Por la noche, a las 8 y 1/2, estreno del séptimo episodio y última exhibición del sexto de El buque fantasma.—Presentación del notable cuarteto Las tres Gracias y su Profesor.—Extraordinario éxito de la canzonista de aires regionales La Hipólita.

PREDICIÓN.—CIRCO.—Compañía dramática del primer actor Juan Santacana.—A las 5 y 1/2 de la tarde.—Estreno del juergo cómico en un acto, Un marido de adorno.—La comedia en dos actos, Cobardías.—A las 9 y 1/4 de la noche.—El drama en tres actos, María Rosa.

Precios de tarde y noche: Palcos con seis entradas, 15 pesetas.—Butacas numeradas, 1'50.—Anfiteatro, 0'75.—Grada, 0'25.

SALÓN RAMÍREZ.—Grito matinée a las cinco y media de la tarde, con regalo de una muñeca.

Estreno del 6.º y último episodio de la película de series PARIS, LYON MEDITERRANEO, Exitó de Carmen Ortiz.—Exitó de Estrella Azucena.—Exitó de risa de Luis Esteso y la Cibeles.—Gran éxito de Luis Esteso.

Precios tarde y noche: Palcos con seis entradas, 15 pesetas.—Butacas numeradas, 1'50.—Anfiteatro, 0'75.—Grada, 0'25.

Teatro CIRCO.—Compañía dramática del primer actor Juan Santacana.—A las 5 y 1/2 de la tarde.—Estreno del juergo cómico en un acto, Un marido de adorno.—La comedia en dos actos, Cobardías.—A las 9 y 1/4 de la noche.—El drama en tres actos, María Rosa.

Precios tarde y noche: Palcos con seis entradas, 15 pesetas.—Butacas numeradas, 1'50.—Anfiteatro, 0'75.—Grada, 0'25.

SALÓN RAMIREZ.—Grito matinée a las cinco y media de la tarde, con regalo de una muñeca.

Estreno del 6.º y último episodio de la película de series PARIS, LYON MEDITERRANEO, Exitó de Carmen Ortiz.—Exitó de Estrella Azucena.—Exitó de risa de Luis Esteso y la Cibeles.—Gran éxito de Luis Esteso.

Precios tarde y noche: Palcos con seis entradas, 15 pesetas.—Butacas numeradas, 1'50.—Anfiteatro, 0'75.—Grada, 0'25.

MÁRMOL. — ESCULTURA. — ADORNOS.

R. GARCÍ

POR TELEGRÁFO Y TELÉFONO

de 4 de la tarde a 5 de la madrugada

Madrid

Despachando con el Rey

El Jefe del Gobierno estuvo esta mañana en Palacio despachando con el Rey.

Le informó detalladamente de los debates parlamentarios de ayer.

Audiencias regias

El Rey ha concedido hoy audiencias a varios generales, tenedores y diputados, al Presidente de la Diputación 1º Vitoria y a una comisión de los somatenes de Zaragoza.

En la Presidencia

El Jefe del Gobierno desde Palacio marchó a la Presidencia, donde la visitó una comisión de la Asamblea del Magisterio celebrada recientemente para entregar las conclusiones aprobadas en la misma.

Siguiéndole entusiastas y peroratas de Zaragoza han telegrafizado al Presidente del Consejo de ministros tributandoelogios al Capitán general de aquella región y al ejército por su actuación con motivo de la huelga general.

En Gobernación

El Ministro de la Gobernación recibió a los periodistas y les dijo que en Zaragoza se había restablecido la normalidad.

Ahora se levantó el estado de guerra y hoy han reanudado el trabajo todos los obreros.

Manifestó que había conferenciado con el secretario del Gobierno civil de aquella provincia, ordenándole que se encargara interiormente del mando de la misma hasta que fuese nombrado el nuevo gobernador.

Respecto a Barcelona aseguró que tenía buenas noticias.

Interrogado acerca del fundamento de los rumores de que Amado no volverá a encargarse del mando de aquella provincia, contestó que eran tan infundados como los que hace cuatro meses se venían propagando acerca del planteamiento de la crisis.

Anadió que Amado volvería a Barcelona dentro de dos días y que el Gobierno permanecería en el poder mientras contaría con la confianza de la Corona y del Parlamento.

Se congratuló del resultado de la sesión celebrada ayer en el Congreso, pues todos los oradores guardaron al ejército el respeto que se merece.

Por último anñadió que el martes empezaría en la Cámara popular el debate sobre la situación de Barcelona.

En Estado

El nuevo Embajador de Inglaterra fue este mañana al Ministerio de Estado para cumplimentar al Marqués de Lema.

Los restos de Goya

Esta mañana se verificó la exhumación de los restos del gran pintor Goya, que se hallaban en el cementerio de San Isidro, y un traslado a la Iglesia de San Antonio de la Flora, donde se efectuó su inhumación al pie del altar mayor.

Al acto asistieron el Ministro de Instrucción Pública en representación del Gobierno, las autoridades y numerosos público.

El Ministro de Marina

Sa agravado considerablemente la enfermedad que sufre el Ministro de Marina.

Ha sido necesario aplicarle botones de fuego para combatir la congestión del pulmón izquierdo.

Sufragios

Esta mañana, en la iglesia de San Luis, se celebraron solemnes funerales, cesteados por la Embajada francesa, en sufragio por las almas de las víctimas del trágico accidente de aviación.

Presidieron el acto el Infante don Alfonso, el Ministro de la Guerra y el Embajador de Francia.

En el altar mayor aparecían, enlazadas, las banderas española y francesa.

Un sacerdote francés pronunció una sentida oración fúnebre.

Entre los concurrentes, que eran numerosos, figuraba la familia del capitán Baños, que murió en el accidente aludido.

La dimisión de Amado

Amado ha solicitado reiteradamente del Gobierno que le relaje del cargo de Gobernador civil de Barcelona, en el que se considera fracaso, a consecuencia de la imposibilidad de obtener un resultado práctico de sus gestiones para solucionar los conflictos pendientes.

El Gobierno, queriendo asistir a los deseos de Amado, ha ofrecido el cargo a un general presidente del cuerpo jurídico, que ha rechazado, fundándose en razones particulares.

El Banco de España

El consejo de administración del Banco de España ha celebrado una reunión extraordinaria, aprobando en ella la Real orden que le dirigió el Ministro de Hacienda con el objeto de ampliar el préstamo a Francia hasta treinta y cinco millones de pesetas, que facilitará el consorcio bancario español.

Se invertirá en satisfacer el importe de la compra de trigo adquirido por España de los importadores franceses.

La Internacional

Relojería de Mesa Hermanns.—Especialidad de competiciones garantizadas. Claudio Marcelo, 18 (entre la «Campaña». Córdoba).

Peticiones al Congreso

En el Congreso se han recibido telegramas de diversas posiciones, firmados por varias entidades, solicitando que se dediquen las sesiones a la Cámara a discutir asuntos sociales y económicos, únicos que interesan al país.

Sindicato de actores

Han terminado los trabajos para la formación del sindicato de actores y actrices.

«La Mañana»

El periódico «La Mañana», órgano de García Pardo, anuncia que, en virtud de las actuales circunstancias y hasta que varíen éstas, suspende su publicación desde 1º de Diciembre.

El material de ferrocarriles

El Ministro de Fomento ha dirigido una Real orden a los ingenieros jefes de las divisiones de ferrocarriles encargados de que forman relaciones entre el material móvil y de tracción que tienen de los ferrocarriles, así como los suministros de los materiales que deben realizarse para atender a las necesidades del servicio.

Las juntas de defensa

Los oficiales políticos se aseguraba que el Presidente de las juntas de defensa del ejército había hecho esta mañana al Ministro de la Guerra.

Dijo que después el Jefe del Gobierno

había reunido de la contraria de la anterior.

Bases sin efecto

Se ha recibido una carta de Barcelona, la cual dice que las bases aprobadas por los patrones y obreros de los sindicatos fabril y textil y que ha traido Ando para presentarlas al Gobierno han quedado sin efecto, ya que habían sido rectificadas en una reunión posterior que celebraron los sindicatos.

Lo que dice Burgos

Los periódicos, al ser recibidas de nuevo esta noche por el Ministro de la Gobernación, le preguntaron si en el consejo que acababa de celebrarse se había solucionado el conflicto motivado por el fallo del Supremo de Guerra y Marina que declaró mal constituido el tribunal de honor encargado de juzgar a los alumnos de la Escuela Superior de Guerra y Burgos contestó que éste era un asunto en el que no tenía que inmiscuirse el consejo de ministros.

Confirmó que habían tenido una entrevista determinados elementos militares con el Ministro de la Guerra, afirmando que fué cordialísima y se desarrolló dentro de la más exquisita corrección, pero esto nada prouja para las resoluciones definitivas que puedan tomar los encargados de hacerlo.

Naturalmente—añadió—Tovar dió cuenta en el consejo de la entrevista que había celebrado con sus subordinados y los ministros se congregaron de la sahita caballerosa de aquello.

Esto terminó probablemente más en paz y en armonía que lo que suponían algunos.

Insistió en negar fundamento a los rumores de crisis, declarando que el Gobierno no se marchará hasta que le atraiga quien pueda hacerlo, mientras cuente con la confianza de la Corona y del Parlamento.

Rey en política

Entre los políticos volvió a notarse esta noche gran revuelta.

Dijo que todos los ministros estaban en el Teatro Real conmemorando con el Monarca.

Lo ocurrido fué que coincidieron Juntas Sánchez Guerra, Burgos, Prado Palacios y el Conde de San Luis; y después de la comida se marcharon al Teatro Real para presenciar los bailes rusos, excepto Burgos que fué al Ministerio de la Gobernación.

Sánchez Guerra, Prado Palacios y el Conde de San Luis al vez al Rey en el Teatro fueron a saludarle.

Los ferroviarios

Se han reunido las diversas secciones de los ferroviarios de las Compañías de Madrid y Málaga, Cáceres y Portugal, designando los delegados que formarán el comité partitario.

También han acordado renovar las bases de mejoras que solicitan las empresas, bases que son ya conocidas.

Homenaje a Pi y Margall

En el Centro Federal se ha celebrado esta noche una velada para conmemorar el aniversario de la muerte de Pi y Margall.

Se han pronunciado varios discursos necrológicos, exaltando la memoria del finado.

Llorente ha declarado que los federales son diametralmente opuestos a los lídes sindicalistas, ergiéndose en defensores de la libertad individual.

El diputado por Montilla Ayuso ha hecho el resumen de los discursos.

Liga de propietarios

En la Cámara de la Propiedad se celebró una reunión magna de las juntas directivas de las Cámaras de Comercio e Industria y Agrícola, de la Federación patronal y del Circulo Mercantil para constituir una liga contra la indefensión de los derechos de la propiedad.

Varios concurrentes dirigieron rudos ataques al Gobierno, calificándole de bolcheviques.

Los demás ministros se mostraron muy reservados.

Cuando hacia más de una hora que estaban reunidos llegó Tovar.

Paro que se tardara obedeció a haber estado en el Ministerio deliberando con el comité de las juntas de defensa.

Los periódicos le preguntaron si ocurría algo nuevo extraordinario y si era él quien había pedido la reunión del consejo y respondió negativamente, añadiendo: nada ocurría, la paz reinaba en Zaragoza.

No obstante estas afirmaciones se sabe que el consejo fue solicitado por Tovar con el objeto de comunicar a sus compañeros las manifestaciones que le hicieron los representantes de las juntas de defensa.

Salida de Tovar

A las nueve y media de la noche salió Tovar, quien dijo que se marchaba antes de que terminara la reunión porque estaba invitado a comer en el Hotel Ritz con los generales Berenguer y Fernández Silvestre, comida a la que también asistiría el subsecretario del Ministerio de la Gobernación.

Este día los periódicos preguntaron si ocurría algo nuevo extraordinario y si era él quien había pedido la reunión del consejo y respondió negativamente, añadiendo: nada ocurría, la paz reinaba en Zaragoza.

No obstante estas afirmaciones se sabe que el consejo fue solicitado por Tovar con el objeto de comunicar a sus compañeros las manifestaciones que le hicieron los representantes de las juntas de defensa.

La terminación

El consejo terminó a las diez.

Burgos manifestó que trataron todos de los debates parlamentarios, de las cuestiones tratadas en las Cámaras y de las que hay pendientes.

Este día ocurría a que se hablara mucho, pero no se discutió por hallarse todos conformes en la apreciación de los asuntos.

Seguimos todos—añadió—nuestra marcha con buenas impresiones respecto a todos los asuntos.

Ya van ustedes cómo se corren aquí y atestan en un largo consejo todas las coacciones.

Este demuestra que nuestro criterio ha sido optimista, abrigando la esperanza de que todo se resolviera satisfactoriamente.

Los periódicos insistieron en preguntar si se había tratado de la cuestión militar y Burgos res-

pondió: trátase de ella porque fué el motivo del debate de ayer, pero nosotros no tenemos que resolver nada.

Provincias

La situación de Zaragoza

Telegrafías de Zaragoza que reina tranquilidad completa en aquella capital.

Se ha normalizado la vida.

En todos los talleres, fábricas y establecimientos se trabaja normalmente.

Las autoridades se reunieron, levantando el estado de guerra.

Más bombas en Barcelona

Comunican de Barcelona que ha estallado otro petardo, el cual fué colocado detrás de la puerta del Hotel Moderno.

En la calle del Hospital un sombrero encontró en la tierra con una mecha la cual arrancó.

Dicho artefacto ha resultado una bomba peligrosísima que, al estallar, habría causado muchas víctimas.

Conflictos sociales

Los conflictos sociales de Barcelona continúan en el mismo estado que los días anteriores.

Horrible desgracia

En Santander ha ocurrido una terrible desgracia.

Procedente de Buenos Aires fondeó en aquel puerto el vapor Altazamundi, de echo mil toneladas, perteneciente a la casa Zita Añor.

Como el alito del puerto en que tenía que atracar estaba ocupado por otro vapor atracó junto a éste, que, terminada su descarga, se retiró.

Entonces el Altazamundi empeñó a maniobras para ocupar su puesto, y al dar la vuelta a la hélice, abordó a una lancha ocupada por cuatro pendientes y el práctico del puerto, causando la muerte a todos.

La gente, horrorizada, prorrumpió en gritos y el barco suspendió la maniobra, recogiendo los cadáveres.

Todos estaban desplazados y algunos destrozados.

Este suceso ha producido gran consternación.

Los trabajadores de la marina han protestado.

También a las altas horas de la madrugada hubo explosión un petardo en la rambla de Cañillas, sin consecuencias desagradables.

Los trabajadores de la marina han protestado.

También a las altas horas de la madrugada hubo explosión un petardo en la rambla de Cañillas, sin consecuencias desagradables.

Todos estaban desplazados y algunos destrozados.

Este suceso ha producido gran consternación.

Los trabajadores de la marina han protestado.

También a las altas horas de la madrugada hubo explosión un petardo en la rambla de Cañillas, sin consecuencias desagradables.

Todos estaban desplazados y algunos destrozados.

Este suceso ha producido gran consternación.

Los trabajadores de la marina han protestado.

También a las altas horas de la madrugada hubo explosión un petardo en la rambla de Cañillas, sin consecuencias desagradables.

Todos estaban desplazados y algunos destrozados.

</

